

一周119·第741期

金秋九月开学季，护航青春成长路。从本期起，市消防救援支队与本报策划推出“讲台上的‘蓝朋友’”系列报道，讲述“蓝朋友”里那些“熟悉的陌生人”——消防宣讲员的小故事。

## 讲台上的“蓝朋友”①

## 滕振：“蓝精灵”消防小卫士特训营资深“教官”

■本报记者 何嫒  
本报通讯员 周祥 邵文晔  
图片由受访者提供

武进区消防救援大队副大队长滕振，是“蓝精灵”学雷锋志愿服务站中一名资深的消防宣讲员。

19年的消防生涯，让滕振见到不少因缺乏消防知识而被困火场的事例，这让他深深感受到普及消防知识的重要性。2019年，武进消防正式成立“蓝精灵”学雷锋志愿服务站，之后的几年时间里，滕振跑遍了辖区内所有的学校，积极利用周末时间义务组织“蓝精灵”消防小卫士特训营，带领辖区3000多名小朋友“零距离”体验消防。

“防范化解重大消防安全风险，关键是从‘人’这一要素入手，从主体上遏制事故发生的可能性。”滕振觉得，把消防安全知识的种子“种”进青少年的大脑里，非常重要。水滴石穿，他日常的消防知识宣讲效果逐渐显现——近年来，辖区内两起火灾中，有6岁的弟弟面对危险，沉着冷静地救出了自己和姐姐；有13岁的学生被困火场后成功自救，他们的



逃生细节堪称“教科书级”的操作。

滕振说，近年来，武进消防坚持以人为本、以宣促防，打造了“蓝精灵”消防小卫士宣传教育品牌，开展了“一阵地、一课程、一套书、一次赛、一场会”的“五个一”行动。据统计，“蓝精灵”学雷锋志愿服务站共有志愿者约700人，免费为全市居民讲解消防知识和提供各类便民服务，累计服务约10万小时，受益人数达12万人。

在滕振等人的带动下，武进消防坚持“两个至上”，鼓励全体

消防员牢记宗旨使命，将志愿服务与主责主业相结合，创新开展红盟集市、安全夜市、宣传车赶场、送文化下乡等群众喜闻乐见的宣传活动，让安全知识变得更通俗易懂、生动深刻、容易接受。

据悉，2022年“蓝精灵”消防小卫士消防安全进万家项目被市文明办、市民政局、团市委联合授予“常州市优秀志愿服务项目”，2023年度获评“江苏省青年志愿服务行动组织奖”，联合区教育局等部门整理编制的武进版《安全教育读本》，荣获国家科技部“2023年全国百部优秀科普作品”。

## 消防安全小课堂

## 台风过后

## 企业复工复产先过安全关

■何嫒 常消

“风、雨、潮”等因素会对企业安全生产带来一定影响。常州消防提醒，台风过后，生产再忙，安全不忘。

常州消防建议，我市工矿商贸企业和危险化学品企业台风后复工复产，要注意防范以下几方面：

企业灾后现场常看见垂落的电线，无论带电与否，都应视为带电处理，处理时要找到其控制开关，断电后再重新连接搭设。注意安全用电，临时用电需接漏电保护开关，临时电线必须完好，不得有破损，电线穿越通道时事先做好防护，不得碾压破坏。

车间顶棚、门闸、厂房维修维护等高处作业施工前需进行技术交底，正确佩戴安全带、安全帽，地面做好围栏防护，禁止人员进入，预防高空坠落，防止坠物伤人。

需重点检查在台风和暴雨中易受损的生产装置、储罐、管道、桥架、电气仪表、自动化安全控制系统等设备设施，以及生产车间、储存仓库等重点场所，及时修复毁损的安全设施，消除事故隐患。对损坏的设备设施，特别是生产

储存装置、安全设备进行检修和维护保养，对受损严重不能保证生产安全的，坚决予以停用或更换。

受内涝、滑坡等灾害影响的企业，要做好厂区清淤、排涝等工作，妥善处置水淹、浸湿、裸露的原料及成品、半成品，防止对人员产生伤害、对环境造成污染。

受内涝、滑坡等灾害影响的企业在进行清淤、排涝、有限空间作业时，需落实相关的安全管理制度和安全操作规程，备好应急器材，做好应急工作，严防触电、坠落、中毒窒息等次生事故发生。

企业灾后复工现场将存在一定的交叉作业，作业现场要落实安全监管，防止因交叉作业引发的事故。

企业灾后进行维护、检修过程中，特种作业人员必须持有有效的《特种作业操作证》方可上岗作业。

有条件的企业，在进行灾后复工复产前针对用电安全方面，应聘请专业人员对配电箱、电气设备设施等进行一次专项检查检修。

作业人员应穿戴好相应的劳动防护用品，以防发生意外。

## 秋收时节

## 消防安全要上心

■何嫒 常消

秋分已过，收获的季节又到了。常州消防提醒，这些消防安全要注意。

要及时清理阳台和房前屋后的可燃物，灶炉、燃气灶旁切勿堆放可燃物。不要在户外使用明火，不要随意焚烧垃圾，要加强火源和电源的管理。要注意室外高空危险物，广告牌、建筑装饰物、临时搭建设施等要及时进行检查加固，同时要防止大风刮断电线引发火灾。施工现场应勤打扫，清除木屑、漆垢、残渣等可燃物，保证室内出口安全通畅，必须配备消防器材。电焊等易燃易爆危险劳动作业一定要严格按照操作规程进行。加强对农村柴草垛的清理，使其远离火源、道路，不得在屋顶、烟囱、电线下堆放。加强检查室内外电源线路，防止短路或超负荷使用引发火灾。大风天气不要在室外吸烟，更不要在室外乱扔烟头。

## 5小时全力排水，让10多户人家不用涉水进出

本报讯（何嫒 周祥 张震烁 图文报道）台风“贝碧嘉”“普拉桑”过境常州，对居民的日常生活产生了一定的影响。记者从市消防救援支队获悉，台风过境期间，消防救援人员迅速响应警情，5小时全力排水，只为让10多户人家不用涉水进出。

这起警情发生在常州经开区遥观镇塘桥村余沟上，受暴雨天气影响，这里严重积水，急需进行排水排涝清淤。市消防救援指挥中心迅速反应，调集1辆五十铃水罐车及5名消防员赶赴现场进行紧急处置。

据悉，由于余沟上整个村庄的地势较低，每逢雨季就容易发生内涝。此次因台

风过境，村内积水情况尤为严峻，影响到10多户人家的进出。消防救援人员到达现场后，发现积水已几乎没过成年人的膝盖，立即利用水罐车的高效抽水功能，辅用车载水泵轮流作业，全力进行排水作业。经过5个多小时的紧张工作，最终排出了积水，有效缓解了村民的困境。

紧张有序的救援过程中，让人格外暖心的是，隔壁一家餐饮店铺的老板，被消防员们连续5小时不休息进行排水作业感动，主动送来了热腾腾的牛肉汤和饼。因受台风影响，当地还出现了断电断网现象，这名老板还热心为大家提供充电服务。



## 钟楼消防

## 推进高层建筑消防隐患“一件事”全链条整治

本报讯（何嫒 常消）为全面推进高层建筑消防隐患“一件事”全链条治理工作，钟楼区消防救援大队近日对辖区进行“拉网式”全面排查，构建安全“防护网”。

钟楼消防通过深入分析研判高层建筑消防安全管理现状及突出风险，将高层建筑消防安全工作同“畅通生命通道”、电动自行车安全隐患全链条整治行动等紧密挂钩，要求各部门结合当前居民住宅小区和电动自行车消防安全专项检查，动态形

成“隐患清单”；针对发现的疏散通道堆放杂物、消控室主机存在故障点，架空层停放电动自行车未进行防火分隔等问题，要求立即整改；定期开展“回头看”行动，有力确保高层建筑火灾形势稳定；组织辖区高层住宅小区开展微型消防站建设及装备器材配备培训，以高层建筑火灾事故为例，详细讲解高层建筑消防安全知识；深入高层建筑场所开展“六熟悉”和实战演练，建立健全应急联动机制。

今后，钟楼消防还将常态化开展对高层建筑的隐患排查，实施“四不两直”专项督查，确保责任压实到位、监管落实到位、隐患消除到位，坚决防止火灾事故发生，有力确保高层建筑火灾形势稳定。